

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

Vaticinio trágico

Las declaraciones atribuidas al contraalmirante Plunkett, según las cuales es inevitable una guerra próxima entre los Estados Unidos e Inglaterra, se ven corroboradas por lo que manifiesta Edison, el conocido inventor de tanta maravilla; según éste el conflicto será mucho más serio, ya que contra el «Tío Sam» se unirán, más tarde o más temprano, todas las naciones europeas.

El conde de Ozernin, al desembarcar en Nueva York, lanzó la flamante noticia de que «no está lejano el día en que Inglaterra se una con Francia y Alemania contra Rusia».

Por lo visto, todo el que en Norteamérica se considere un poco, está obligado a hacer predicciones acerca de la poca estabilidad de una paz tan sangrientamente lograda.

El contraalmirante ha pagado con su carrera la inspiración que le impulsara a lanzarse por los terrenos de la fantasía, o, por lo menos, así lo ha creído el Gobierno norteamericano, apresurándose a pasar a la reserva al veterano marino, tan identificado con el mar que, como el pez, ha muerto por la boca.

Sería curioso conocer la determinación tomada con Edison, ya que al conde le absuelve el no mezclar para nada en la contienda a los americanos, augurando que la «danza» será solamente europea.

Es de suponer que al yanqui cuyo nombre figura en todas las novelas producidas en el país del dólar, no se le prohibirá seguir ejerciendo sus actividades, siempre que se abstenga en lo sucesivo de mezclarse en asuntos guerreros del futuro. Por si acaso le dejasen también en la reserva de los inventores, se ha asociado a Ford y Firestone, esos dos pobrecitos, para asegurarse el porvenir, al mismo tiempo que acimatan una planta productora de goma con la prontitud y abundancia necesarias para que los Estados Unidos tengan asegurado el abastecimiento del mercado nacional en caso de guerra con Europa.

Como se ve, el conflicto europeo-americano es la idea fija del célebre inventor.

Nosotros, que en nuestra ignorancia sólo nos consideramos capacitados para cambiar las agujas del gramófono cuando están muy gastadas, y sin que los conocimientos que de Mecánica poseemos nos permitan atrevimiento mayor, osamos, no obstante, aconsejar al Sr. Edison que impresione su augurio y coloque el disco en la Sociedad de Naciones.

Los norteamericanos en Nicaragua

MANAGUA.—En los círculos norteamericanos se sigue sin noticias del paradero del general Sandino, creyéndose que está gravemente herido y refugiado en lugar seguro.

Lo que parece cierto es que el expresado general pudo huir con sus tropas de su primitivo cuartel general de El Qualili cuando hace más de un mes fue bombardeada y tomada por los fusileros marinos, refugiándose en El Chipote formidable fortaleza natural.

Cuando El Chipote fue bombardeado por los aviones norteamericanos, las tropas del general Sandino se dispersaron en pequeños grupos, que hasta ahora no dan señales de vida, pero que pueden reunirse nuevamente, favorecidos por el terreno, e intentar nuevos ataques cualquier día.

Los norteamericanos ocupan el monte de El Chipote

MANAGUA.— Los fusileros norteamericanos han ocupado hoy el monte de El Chipote, donde se habían hecho fuertes los partidarios del general Sandino y el punto que mayor resistencia ofrecía.

Las tropas norteamericanas han tardado dos días en ocupar la cumbre del monte y han encontrado una gran oposición por parte de los partidarios de Sandino. Los liberales abandonaron sus posiciones de la cumbre del monte antes de

ser ocupada ésta por las fuerzas norteamericanas.

Se han recibido pocas noticias referentes a este nuevo encuentro. Se dice, sin embargo, que dos fusileros norteamericanos resultaron heridos.

La campaña electoral

MANAGUA.— La campaña electoral se retrasará indefinidamente hasta tanto no se hayan pacificado por completo la región de Segovia y Chinandega.

Mientras persistan las actuales circunstancias seguirán en vigor las medidas políticas adoptadas por el actual Gobierno, las cuales, por su carácter excepcional, resultan inadecuadas en período de elecciones.

DE MEXICO

La persecución contra los religiosos

MEJICO.—Han entrado en vigor las nuevas leyes acerca de la enseñanza religiosa. Con este motivo, han sido clausuradas las escuelas católicas que aún permanecían abiertas. En una de ellas fueron detenidos dieciséis profesores y ocho alumnos, que opusieron alguna resistencia.

También se efectuó la detención de todos los estudiantes del Seminario Regina, de los cuales ciento diez fueron puestos en libertad después de prestar declaración.

Igualmente han sido libertadas las veinte maestras católicas detenidas días pasados. El presidente de la República, general Plutarco Elías Calles, ha firmado una enmienda a la Constitución.

En virtud de dicha enmienda, el tiempo de duración del mandato presidencial será de seis años, en lugar de cuatro que era en la actualidad.

Consejo Supremo de Guerra y Marina

CAUSA CONTRA ONCE COMUNISTAS

La Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha reunido para ver y fallar la causa seguida contra Oscar Pérez Solís y diez más, por el supuesto delito de excitación a la rebelión.

La causa consta de cuatro rollos, que se iniciaron separadamente; pero que luego se acumularon en uno, por la identidad de los hechos.

El 9 de marzo de 1926 fueron detenidos Oscar Pérez Solís, Víctor Colomer, Félix Fresno, Victoriano Sala y el súbdito italiano Antonio Ranzi, que, a juicio de la Policía conspiraban contra el régimen y el orden.

A los citados individuos se les encontraron documentos y hojas impresas, en que se hacía propaganda comunista, deduciéndose que Oscar Pérez Solís, que aparecía como jefe, intentaba reorganizar dicho partido y pedir auxilio a Rusia, adonde iba a marchar el redactor de «La Batalla» Adolfo Bueso, que también fue detenido.

Después fue descubierta una imprenta donde se tiraban las hojas sediciosas, procesándose a su dueño, Víctor Rey Casadabán.

Más tarde, en el pueblo de Uldemolins (Tarragona), fueron detenidos, por hacer propaganda revolucionaria, Evaristo Masip, Joaquín Maurín y Juan Fontanilla, originándose el tercer rollo de la causa. Y, finalmente, por analogas sospechas, fue procesado Alberto Fernández Pérez Baró.

En el Consejo de guerra verificado en Barcelona, el fiscal no acusó a algunos de los procesados, y a los otros los absolvió el Tribunal.

El capitán general disintió del fallo, y la causa fue elevada al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Aquí, el fiscal, D. Juan Martínez de la Vega, después de un luminoso informe para demostrar la inculpabilidad de los procesados, ha pedido que se apruebe la sentencia dictada por el Consejo de guerra.

La causa ha quedado vista para sentencia.

La escuadra rusa del Pacífico

(Su paso por aguas españolas, en 1902.)

En sus recuerdos del tiempo viejo está haciendo desfilar el ilustre vicealmirante D. Ramón Estrada hechos curiosos de las épocas en que él navegaba tripulando o dirigiendo naves de la Marina de guerra española.

Entre ellos, rememora la estancia de la escuadra del Báltico en Vigo, donde entonces se debatió una de las cuestiones internacionales más importantes del siglo actual, con exclusión de la guerra europea, que ya entonces se empezaba a vislumbrar.

El triste fin de aquella escuadra rusa, salida del puerto de Libau bajo tan malos auspicios, bien conocido es de todo el mundo. ¿Para qué hablar de ello? Pero otra escuadra rusa pasó por Vigo también, de la que ya son pocos seguramente los que hoy se acuerdan, y, sin embargo, esta otra flota tuvo en la lucha ruso-japonesa un papel importantísimo.

Vayan como curiosidad, algunos detalles de su estancia en Vigo, único puerto español donde tocó tal flota.

Llamábase la escuadra del Báltico, iba mandada por el almirante barón de Stackelberg, y se componía de los siguientes buques:

Acorazados «Revitzan», de 12.700 toneladas y 816 tripulantes, y «Povieda», de igual tonELAJE y con 772 tripulantes.

Cruceiros «Diana» y «Pallada», de 6.760 toneladas, con 55 y 563 tripulantes, respectivamente; «Bogatyr» y «Boyarín», de 6.500 toneladas, y con 381 y 324 hombres de tripulación, también respectivamente.

Esta escuadra entró en Vigo el 9 de diciembre de 1902. Procedía del puerto de Cronstadt, con escama en Portland, y se dirigía al Extremo Oriente, para reforzar el poder naval de Rusia en aquellos mares.

Era la guerra, que venía a grandes zancadas. El Japón había vencido fácilmente a China en 1894. Había sido aquella guerra la primera demostración de su organización militar a la europea. Su triunfo, que sólo le había valido la gloria de haber alcanzado, le hacía mirar cara a cara al porvenir.

Rusia se afanzaba cada vez más en el Extremo Oriente, y para el Japón no era aquella una vecindad que le agradase. Además de eso, con un territorio relativamente pequeño, tenía un exceso de población enorme, y necesitaba tierras propias a donde poder enviar ese exceso. Allí estaba la Corea, donde Rusia tenía puesta la planta; allí estaba la península de Liao Tung, dominada por Rusia desde Puerto Arturo. ¡La guerra era inevitable!

Y los dos se preparaban. Rusia no era China, pensaban los japoneses. El Japón no era cosa despreciable, sentenciaban los moscovitas. Y, mientras el Japón organizaba aquella escuadra que tanta gloria le proporcionó en 1904, el Imperio de los Zares enviaba nuevas y poderosas unidades a reforzar sus escuadras de Puerto Arturo y Vladivostok.

Y allá iba la escuadra del barón Stackelberg, que, como decimos, entró en Vigo el 9 de diciembre de 1902.

Al día siguiente señalase la estancia de la flota rusa en el puerto con un acto fúnebre: el entierro del ingeniero jefe de máquinas de la escuadra, Jorge Stumenthal, que tenía categoría de coronel, y que se había suicidado en la travesía de Portland a Vigo. Dos años más tarde, viniendo también del Báltico para Vigo y camino asimismo del Extremo Oriente, tuvo otra escuadra rusa (la del almirante Rojstvensky) un incidente luctuoso. El vicealmirante señor Estrada lo recuerda en su artículo.

El día 11 celebróse, en el teatro Rosalía de Castro (destruido por un incendio años más tarde, y cuyo lugar ocupa hoy el santísimo García Barbón), una función en honor de los marinos rusos.

Y durante esa función recibió el almirante un telegrama de la Zarina madre.

Esta augusta dama se interesaba grande-

mente por la Armada de su país. Sabía que era en el poder naval donde descansaba el porvenir de Rusia en el Oriente lejano, y deseaba estar constantemente enterada de todo cuanto con la Marina se relacionaba. Y por eso, el almirante de la escuadra del Pacífico, cumpliendo órdenes de la madre del Zar, le había telegrafiado al llegar a Vigo, como debía hacer en cada uno de los demás puertos a que arribase, dándole cuenta de su llegada y de las novedades de la travesía.

Bien pronto los hechos habían de venir a demostrar cuán justificado estaba el interés de la vieja Emperatriz.

El día 12 partió la escuadra del barón de Stackelberg, con destino a Argel, donde carbonó, como había hecho en Vigo, y, por el canal de Suez, siguió rumbo al mar Amarillo.

En el invierno siguiente se rompieron las hostilidades. La escuadra nipona, obrando rápidamente y por sorpresa, consiguió desde los primeros momentos hacerse dueña de la situación, y con su pericia, unas veces, y otras, a merced de la suerte, que siempre parecía estar de su parte, concluyó por destruir totalmente el poder naval de la Rusia inmensa.

Y he aquí, lectores, el destino que la guerra deparó a los seis hermosos buques de la escuadra del Pacífico, que, en diciembre de 1902, había estado en Vigo:

El «Revitzan», fué capturado por los japoneses, que le cambiaron aquel nombre por el de «Hizen».

El «Povieda», también pasó a poder de los nipones, con el nombre de «Suwo».

El «Pallada», corrió igual suerte, recibiendo en el Japón el nombre de «Tsugaru».

El «Boyarín», se hundió a la entrada de Puerto Arturo, en los primeros días de la guerra, por haber chocado con una de las minas que él mismo estaba fondeando.

El «Bogatyr», se salvó, por haber sido destinado a la escuadra de Vladivostok.

Y el «Diana», debió su salvación, después de la batalla librada el 19 de agosto de 1904 en aguas de Shan Tung, a su buena marcha, que le permitió ir a refugiarse en aguas francesas, donde tuvo que desarmar.

Avelino RODRIGUEZ ELIAS

Para evitar las guerras

BERLIN.—El Gobierno ha transmitido al Comité de seguridad, con sede en Praga, un memorándum, que contiene las proposiciones para la adopción de medidas prácticas para evitar la guerra y facilitar el arreglo pacífico de las cuestiones entre los Estados.

EN ALMERIA

Se estrella un avión y mueren el piloto y un viajero

ALMERIA.—Un aparato de la línea de Rabat, que salió de Alicante con rumbo a Málaga, con motivo de un fuerte vendaval, intentó aterrizar en el pueblo de Roqueta; pero se lo impidió el temporal.

El aparato, que tenía el número 162 y era correo, volaba a 600 metros de altura. Impotente para resistir las sacudidas del aire, cayó a tierra en el paraje denominado «La Mojenera», término municipal de Félix.

Resultó muerto el piloto. Antes de caer el avión, y a una distancia de un kilómetro, un viajero que iba en él se arrojó, creyendo salvarse, y lo que hizo fue adelantar su muerte. Es francés, aparenta tener veintiocho años de edad y ha quedado casi destrozado.

El juez correspondiente se presentó en el lugar del suceso, y ordenó que la Guardia civil custodiase los cadáveres y el aparato.

Los que vieron cuenta de lo ocurrido fueron dos muchachos, que presenciaron la caída espantados, y, al acercarse a ver los cadáveres, salieron corriendo a avisar a las autoridades.

El triste suceso ha causado gran impresión en el vecindario.

EL CONSEJO DE ESTADO

Toma de posesión

Se celebró el acto solemne de la toma de posesión de los nuevos consejeros de Estado, con asistencia del jefe del Gobierno, marqués de Estella, y los ministros de Gracia y Justicia y Hacienda, todos de uniforme.

En el salón se hallaban los consejeros que forman la Comisión permanente, señores general Aizpuru, Soler y Guardiola, Durán de Cottes, Esteban Collantes y Fernández Carras.

El jefe del Gobierno declaró abierta la sesión, y seguidamente el señor González Rothvos, como secretario general del Consejo de Estado, leyó el acta de la sesión anterior y el dictamen de la Comisión permanente admitiendo al cargo de consejero a los recientemente nombrados.

Leyó también las cartas de excusa de asistencia de los Yanguas, Largo Caballero y Pita.

El marqués de Estella designó a los consejeros señores Soler y Guardiola y Aizpuru para recibir a los nuevos consejeros, que se hallaban en un salón contiguo.

Introducidos éstos en el salón de actos, prestaron juramento en la forma acostumbrada, y por el siguiente orden: Cánovas del Castillo, Ortúño, De Diego, Gascón y Marín, Zaragüeta, Ureña, Aparicio, general Heredia, Canal, Gabilán, conde de Caralt, marqués de San Juan de Piedras Albas, conde de Sagasta, general Villalba, conde de Gimeno y doctor Huerta.

El doctor Cortezo les dió la bienvenida y manifestó que el cargo no debía aceptarse nunca como una merced, sino como un deber.

Consideró errónea la idea de que, al aceptar este puesto, se pierde la independencia, ya que en cuantos años ha precedido a la casa jamás vió entrar por sus puertas la pasión política o el partidismo.

—Aquí encontraréis—terminó diciendo—el ambiente de lealtad y de trabajo que se necesita para elaborar en beneficio de España.

Contestó el jefe del Gobierno con un discurso, en el que dijo que se encontraba complacido por asistir al acto, así como los demás miembros del Gobierno.

—La eficacia del Consejo de Estado—siguió diciendo—crece en un Gobierno como el presente, organizado en dictadura, y que, por tanto, se atribuye las facultades que residían en otros organismos con autorización del Rey y con discreto beneplácito del pueblo, para mejor servir el interés de todos. En la intimidad del Consejo de ministros podría comprobarse el respeto y la consideración que se guardan a los dictámenes emanados de este Alto Cuerpo, y es que el Gobierno pierde sus prerrogativas por escuchar las opiniones de los hombres doctos que participaron también en las funciones del Poder.

Expresó su gratitud por quienes se han prestado a llenar estas funciones consultivas, haciendo abstracción de sus ideales políticos y de sus intereses para mirar tan sólo por el interés de la Patria.

—En esta casa—terminó diciendo—solar del antiguo Consejo de Castilla, se unen los hombres de sentimientos más depurados para cooperar con sus consejos a la renovación de la vida política española.

El general Villalba pronunció breves frases de gratitud para el Gobierno y para el doctor Cortezo en nombre de los nuevos consejeros, y con esto se dió el acto por terminado.

Se ruega a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia o destino lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector y no sufra interrupción del servicio.

Después de la muerte de María Guerrero

Sentido homenaje en Vigo

El día 23, al celebrarse la función de tarde en el teatro Tamberlick, donde se hallaba actuando la compañía que dirige don Ricardo Baeza, tuvo lugar un conmovedor homenaje en memoria de María Guerrero, cuyo fallecimiento acababa de saberse.

Al levantar el telón para dar comienzo a la representación, apareció en escena toda la compañía, formada, y a su frente D. Ricardo Baeza, quien, adelantándose a la batería, pronunció unas vibrantes y emocionadas frases.

Las palabras del señor Baeza causaron gran impresión, siendo recibidas con grandes y prolongados aplausos. La mayor parte de los actores que formaban sobre el tablado, lloraban de emoción, recordando a la genial desaparecida, y por el rostro de más de un espectador resbalaban también las lágrimas. El acto, en su emotiva sobriedad, resultó realmente conmovedor e impresionante.

El premio María Guerrero

Para perpetuar el recuerdo de doña María Guerrero, la gloriosa actriz de nuestro tiempo, el Centro de Hijos de Madrid crea el Premio María Guerrero, galardón que se otorgará anualmente al actor o actriz cuyos merecimientos alcancen tan elevada ejecutoria en el transcurso del año.

A este efecto, anualmente se constituirá un Jurado, compuesto de seis miembros, cada uno de los cuales representará al Sindicato de Actores, Sociedad de Autores, Círculo de Bellas Artes, Asociación de la Prensa, Asociación de Empresarios y Centro de Hijos de Madrid.

Dicho Jurado propondrá una terna de candidatos, para que el fallo del público designe uno en definitiva.

A los ocho días de hacerse pública la terna que propone el Jurado, se celebrará en los teatros de Madrid donde actúen compañías de verso, la función homenaje a María Guerrero, donde se representarán obras del repertorio de la gloriosa actriz.

Las localidades de la función homenaje irán respaldadas con los nombres de los tres candidatos, para que cada espectador pueda elegir uno, entregándose después en el Centro de Hijos de Madrid donde se hará el escrutinio ante notario.

Por su parte las Empresas de los teatros donde se haya celebrado función homenaje contribuirán con el tanto por ciento que ellas propongan para que el Premio María Guerrero sea no sólo de un alto valor espiritual, sino que lleve aparejado un estímulo metálico.

GUARDIA CIVIL

PERMISOS.—Se conceden veintiocho días a los cabos, corneta y guardias de la Comandancia de Cáceres Domingo Blázquez, Emilio Boncano, Rufino Berloso, Eugenio Blasco, D. Santiago Sánchez y Agustín Isidro Figueroa; veinte al guardia Jerónimo Chamero y quince al sargento Gregorio Corchero y al cabo Juan Solano.

Veinticinco días a los guardias de la de villa Agustín Orduña y Vicente Martín y veinte a Fidel González.

Veinticinco días al guardia de Valladolid Filiberto San.

Veintiocho días al suboficial de la Coman-

ELECTRICIDAD y APARATOS DE ESTILO
OBJETOS PARA REGALOS
BRONCES DE ARTE

JOSE ORUETA

VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA
Cruz, 12 - Madrid - Teléfono 13.152

dancia de Las Palmas D. Demetrio Araiz Erro.

Veintiocho días al guardia de la Baleares Juan Torres y veinticinco a los de propia clase Agustín Nebot y Simón Gual.

Veinticinco días a los guardias de la de Burgos Antonio Ruiz y Tomás Noeda.

Quince días al guardia de la de León Alejandro Luis, y veinticinco a los de igual clase Abundio Mateo y Benjamín Villafraña.

Veintinueve días a los guardias de la de Melilla Julio Bonilla y Amalio Guillén, y veinticinco al sargento Lorenzo Marín y a los guardias Julio Mora y Santiago Gutiérrez.

Telegramas de provincias

Para la construcción de un Aeródromo
BILBAO.—La Comisión del Ayuntamiento de Sondica que ha formalizado el otorgamiento al Gobierno de terrenos para la construcción de un aeródromo, ha visitado a las autoridades para rogarles que apoyen sus gestiones.

La base central de Aviación militar de Galicia

MONFORTE.—Por el Ayuntamiento y la Comisión de Capitanía general se ha armado hoy la escritura pública por la que el primero cede a Guerra los terrenos comunales del campo de Revoreda, donde se instalará en breve la base central de Aviación militar de Galicia, que se denominará Aeródromo de Loriga, en recuerdo de dicho aviador.

La crisis de trabajo.

SALAMANCA.—El presidente del Comité de la Federación obrera y una Comisión de la misma han visitado al gobernador, para exponerle la situación angustiosa por que atraviesan centenares de obreros por causa de la crisis de trabajo, y rogarle que impulse algunas obras en las que puedan ser colocados muchos de aquéllos.

El gobernador ha telegrafiado a Madrid recomendando no se demore el comienzo de obras de firmes especiales de la carretera de Villacastín a Vigo.

Después celebraron una conferencia el gobernador, el alcalde y el delegado de Hacienda, para tratar de la realización de obras municipales.

Obreros en huelga

CIUDAD REAL.—En Miguelurra, los obreros del campo se declararon en huelga. Solicitan aumento en los jornales.

El gobernador civil, que conferencia con las autoridades locales y con los obreros, espera que se halle una fórmula para que desistan de la huelga, que reduciría en perjuicio de las faenas agrícolas.

Telegramas del extranjero

El Príncipe Carlos ha renunciado a volver a Rumania

ROMA.—El Príncipe Carlos de Rumania, renunciando a las ambiciones de toda su vida, ha anunciado su propósito de no regresar mas a su país, según le ha comunicado el ministro de Negocios Extranjeros de Rumania, señor Titulesco, a un redactor de Internews.

Titulesco ha dicho que la vuelta del Príncipe Carlos comprometería la tranquilidad del Consejo de Regencia y llevaría el desorden a todos los partidos políticos rumanos. «La situación política de mi país—dijo el ministro de Negocios rumanos—es envidiable, y la vuelta del Príncipe significaría la intranquilidad de los partidos políticos y de la Familia Real.»

El Consejo de Regencia interviene, según manifestaciones del señor Titulesco—en todos los hechos políticos y administrativos de Rumania. Además de todas estas razones—terminó diciendo—, es innegable que el Príncipe Carlos, por libérrima voluntad, ha renunciado en tres ocasiones distintas a sus derechos a la corona rumana.

Sublevación de penados

PATROS (Estado de Tennessee.—Más de 200 penados de la prisión del Estado Brushy Mountain, que trabajaban en la mina de carbón de dicha colonia penitenciaria, se han hecho fuertes dentro de ella y han levantado barricadas, resistiendo a los guardias, que no han podido someterlos a la obediencia.

Los penados se declararon en rebeldía ayer porque varios de ellos, que habían elevado una queja protestando contra las malas condiciones en que se les servía el rancho, habían sido encerrados en celdas de castigo.

Una opinión de Corki, sobre la paz

VARSOVIA.—Un redactor de la «Nasch Przejłonda», periódico judío que

se publica en esta capital, ha estado en Sómonto para ver a Gorki. Escribe que es difícilísimo abordar al célebre escritor. Gorki habita la «villa» Stracapirola y sale muy raramente. Allí reside igualmente la baronesa Burger, que le defiende contra los importunos. Es una dama del antiguo régimen, cuyo marido fué asesinado ante sus ojos durante la revolución, pero que profesa verdadero culto hacia Gorki.

En la entrevista, Gorki dijo, entre otras cosas: «No creo en la perfección ni en la paz eterna. Mientras que haya hombres existirá la guerra, y el Mundo seguirá siendo lo que es.»

La Conferencia Panamericana

BOLIVIA Y SU PANAMERICANISMO
HABANA.—El presidente de la Delegación boliviana en la Conferencia Panamericana ha manifestado que la armonía y la cooperación panamericana no podrá ser un hecho sin que se satisfagan las justas aspiraciones de Bolivia de una salida al mar.

PROXIMA SESION PLENARIA
HABANA.—Los directores de la VI Conferencia de la Unión Panamericana han manifestado que en la próxima semana se podrá convocar a una sesión plenaria para dar cuenta de los primeros trabajos realizados en las diversas secciones nombradas en la Conferencia.

Son varias las Comisiones que están ultimando sus informes para someterlos a la aprobación final de la sesión plenaria.

Entretanto, ha comenzado a estudiarse el proyecto de reorganización de la Unión Panamericana. La idea básica del proyecto de reorganización es la contenida en la moción presentada por el delegado de El Salvador, Sr. Guerrero, que el mismo declaró estar inspirada en el discurso del delegado estadounidense, Sr. Charles Evans Hughes.

MILITARES

LAS STILOGRAFICAS "TRANSO TANK"



ofrecen absoluta garantía en la escritura. Irrompibles. Simplicidad para llenarlas, Depósito transparente y de mucha capacidad de tinta
Modelo de Plumas que usan SS. MM. los Reyes y Altezas Reales
Exposición y venta: Librería Fe, Puerta del Sol, 15. MADRID

CASA BENITEZ

3. Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

La cacería en el coto de Doñana

SEVILLA.—El segundo día de la montería ha transcurrido con un tiempo primaveral. El Rey, el Infante don Alfonso y los aristócratas cazadores, salieron a las nueve de la mañana del palacio del Rocio, dirigiéndose al sitio conocido por Los Perales, situado a bastante distancia del palacio, y donde se verificó la caza de la mañana. Se mataron catorce reses.

El almuerzo se sirvió en el campo y a las dos y media de la tarde marcharon los cazadores a la mancha Los Sotos, cobrándose nueve reses, de las cuales cinco mató Su Majestad el Rey, entre ellas dos jabalíes. El Infante don Alfonso mató tres reses.

Anochecido regresaron los cazadores al palacio del Rocio y el Monarca estuvo despachando largo rato con su secretario la correspondencia que le había sido remitida desde Sevilla. Después habló por teléfono con las Reinas y los Infantes y por último con el jefe del Gobierno.

NEURASTENIA

Decaimiento, inapetencia, desnutrición

Desaparecen prontamente restaurando el organismo con el famoso regenerador

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Es el supremo vigorizador que estimula todas las funciones vitales.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Consejo de guerra

CONTRA UN COMANDANTE DE LA GUARDIA CIVIL

SEVILLA.—En el cuartel donde se aloja el regimiento de Infantería de Soria se ha verificado un Consejo de guerra de oficiales generales para ver y fallar la causa instruida contra el comandante de la Guardia civil D. Francisco López Zapata, acusado del delito de incumplimiento de los deberes militares. Presidió el Tribunal el gobernador militar de la plaza.

El fiscal pide para el procesado la pena que determina el Código militar. La defensa pide la absolución, y, a tal efecto, hizo atinadas consideraciones para demostrar la no existencia del delito que se imputa a su patrocinado. La causa quedó vista para sentencia.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

Banco Pastor

FUNDADO EN 1925

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito. Pesetas 17.000.000
Idem desembolsado. Pesetas 9.500.000
Reservas (primer ejercicio). Pesetas 725.000

LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVEROS, SARRIA, MONFORTE.

MILITARES

Calzados Arellano

Botas uniforme 16 pesetas

Como proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra efectúa un descuento del 10 por 100

86, Atocha, 86 —: :— MADRID

El crimen científico

El afán de la experiencia, no moderado por una suficiente coacción moral, conduce a lo que Patrizi denominó por vez primera el crimen científico.

En el campo de los estudios históricos, matemáticos y astronómicos, mezquina o nula es la experimentación, predomina en las disciplinas físicas, sin ningún tropiezo para la labor del sabio; pero todo cambia cuando a la audacia del análisis se opone el sagrado derecho de la vida como en las investigaciones biológicas. Dejemos a un lado las vivisecciones sobre animales que sólo son condenables en sus excesos, para circunscribirnos a las experiencias delicadas realizadas sobre el «homo sapiens», el «yahou» del acre humorista Swift.

Es necesario declarar que han sido sumamente raras: la ciencia cuenta en su haber más mártires que verdugos. Sin embargo, frente a los esforzados héroes—los únicos verdaderos—que pusieron en peligro su salud y sus vidas, sabios ha habido que hicieron víctimas de sus investigaciones a otros individuos, muy a menudo sin su consentimiento. No se puede leer sin horror la página en que Celso relata las crueles experiencias de Herófilo y Erasistrato sobre los condenados a muerte que la autoridad de los Tolomeos les entregaba: «Es muy cruel, en realidad—dice el escritor romano—abrir el vientre y el pecho de los hombres vivos y convertir el instrumento de salvación en instrumento de muerte atroz, sobre todo porque de las cosas que con tanta dureza se buscan, unas no se pueden hallar de ninguna manera y otras se pueden descubrir con métodos menos brutales. No hay opinión menos sensata que la que cree observar en el hombre moribundo; más bien en el hombre muerto, lo que se ve en el hombre vivo. Seguramente es posible abrir el bajo vientre al hombre vivo; pero cuando el hierro sube y se abre el septum transversum (membrana que separa las partes superiores de las inferiores y es denominada diafragma por los griegos), el hombre fallece al instante, y es necesario entonces que el pecho y todas las vísceras del hombre muerto de esa manera se presenten a los ojos del médico verdugo como están en los cadáveres, y no como suelen estar en los vivos.»

Vesalio, el restaurador de la anatomía, que con el arma de la observación inmediata combatió la idolatría galénica, fue condenado a muerte por la Inquisición por haber abierto el pecho a una dama moribunda con el objeto de estudiar los movimientos cardíacos. Conmutada su pena por un viaje a Tierra Santa, falleció durante la travesía, sin saberse a punto fijo dónde ni cómo. Más de un autor trató de fábula y leyenda este episodio; pero flaquean las razones defensivas y sólo queda el esfuerzo de borrar el delito de un hombre que fue honra de su siglo.

«Un proceso análogo—escribe Patrizi—se desarrolló alrededor del crimen reprochado a Gabriel Falloppio, que sacrificó personas vivas a sus investigaciones terapéuticas. Un panegirista del año 1795 lo disculpaba diciendo que el Duque le había otorgado permiso para experimentar sobre los condenados que lo consintieran.»

«El 23 de abril de 1891, el profesor Cornil dirigió a la Academia de París una comunicación que había recibido de un «médico extranjero». Este médico, del cual Cornil no quiso decir el nombre, operando dos mujeres de un cáncer en el seno, mientras estaban anestesiadas, había injertado un fragmento de tumor maligno bajo la piel del seno indemne. En ambos casos, la partícula del tejido injerto se desarrolló en un nuevo tumor canceroso. Una de las mujeres fue operada del nuevo cáncer y el cirujano «pretende» haberla curado... La segunda mujer se substraiga a la observación y nada disipa el temor que la contaminación artificial del segundo seno no la haya hecho morir miserablemente.»

«Un médico francés, cirujano de Reims, del cual quiero callar el nombre, se atrevió a resolver el problema. Inoculó el cáncer a parálisis generales llegados al período final de la demencia. Sus ensayos dieron resultados positivos y estableció incontestablemente de que ciertos tumores malignos pueden en determinadas condiciones ser transmitidos artificialmente. A despecho de las circunstancias atenuantes el cirujano de Reims fué severamente juzgado.»

«Un caso análogo hizo mucho rumor en Alemania, y tuvo eco en la tribuna de

la Cámara prusiana. El profesor Neisser, de Breslau, partiendo de la suposición que el suero sanguíneo de los sífilíticos puede curar a otros enfermos e inmunizar a las personas sanas, inyectó, en el año 1892, este suero a ocho muchachas sanas hasta ese momento, a tres de ellas en una vena y bajo la piel a las otras. De las cinco últimas, una fué atacada más tarde del contagio bajo su forma más grave, la sífilis cerebral; las tres que recibieron inyecciones endovenosas cayeron también enfermas. El profesor Neisser ha comunicado personalmente los detalles de sus experiencias en el tomo XLIV de los «Archivos de dermatología y sífilis».

Krafft-Ebing mismo comunicó la sífilis a ciertos enfermos crónicos para probar la causa de la parálisis general. Las experiencias maléficas realizadas en el Hospital Santo Spirito, de Roma, en las investigaciones del papel vector del «anopheles», fueron realizadas sobre enfermos asilados y al amparo de la caridad pública; persiguiendo el mismo objeto, Ronald Ross llegó a inocular el «plasmodium» a su propio hijo.

Las razones aducidas en defensa de estos extravíos pueden concretarse en un párrafo de Celso, refutado más adelante por el mismo autor: «No es crueldad, como muchos pretenden, con el suplicio de pocos buscar los medios para salvar pueblos inocentes durante todas las generaciones que sucederán.»

Doctor Hernani MANDOLINI

MILITARES

Para comer bien y barato.

SPIEDUM

Pi y Margall, 5

Almuerzos, cuatro y seis pesetas.

Visitas al salón de té. El preferido de las familias.

Jueves y sábados, té de moda

Blasco Ibáñez, enfermo de gravedad

El estado del enfermo

BARCELONA.—Del periódico «La Noche» han telefonado a Menton, logrando celebrar una conferencia con el secretario de Blasco Ibáñez, señor Fornari. Este desmintió la noticia de la muerte del gran novelista español, y dijo:

«Se trata de una bronconeumonía. Los tres médicos que han acudido de París para prestarle sus auxilios reconocen la gravedad del enfermo; pero aún confían en poder salvarle. No nos separamos del lado del maestro. Llegan muchos telegramas de todas partes del mundo preguntando por la salud de Blasco. Herriot acaba de telegrafiar interesándose por el estado de don Vicente, en nombre del Gobierno francés.»

La enfermedad que padece

MENTON.—El novelista español Blasco Ibáñez se halla gravísimo, a consecuencia de una bronconeumonía, agravada por la diabetes.

A la cabecera del enfermo se hallan su esposa y numerosos médicos.

Persiste la gravedad

MARSELLA.—Noticias de Menton, comunican que la enfermedad del señor Blasco Ibáñez sigue su curso, subsistiendo la gravedad.

La gravedad tiende a acentuarse

MENTON.—Los médicos que visitaron a Blasco Ibáñez lo encontraron gravísimo. A las diez de la noche su estado era estacionario, y media hora más tarde la gravedad parecía acentuarse, dejando abrigar pocas esperanzas de salvación. Continuamente se le aplicaron al ilustre enfermo balones de oxígeno.

A las once y media de la noche persistía la gravedad, y a las doce menos cuarto de la noche, al retirarse los médicos, han declarado que, aun cuando el estado del paciente sigue siendo grave, parece que las pulsaciones son más normales.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Infantería

Pasan al empleo de suboficiales de Infantería los sargentos que citamos a continuación. Los ascendidos continuarán en los Cuerpos que hoy sirven, bien de plantilla o como supernumerarios:

Don Evaristo Lao, D. Julio Sánchez, don Gregorio Abalos, D. Pedro Cabeza, don Agustín Aguilera, D. Bartolomé Martín, D. Manuel Marín, D. Salvador Arrufat, D. Joaquín Barrientos y D. Matías de Inés.

Personal de banda

Ascensos: Se ha promovido al empleo de sargento, maestro de banda y a cabos de tambores, al cabo de tambores y a los tambores que figuran en la siguiente relación, con destino a los Cuerpos que en la misma se expresan:

A sargento maestro de banda, D. Angel López Carazo, al batallón de Cazadores de África.

A cabos de tambores: Don Leoncio Pérez Valverde, al regimiento de Asia; don José Royo Bielsa, al de Aragón, y don Saturnino Zabalegui Cirra, al de Lealtad.

Caballería

Destinos.—Se ha dispuesto que los herradores de primera de Caballería, que a continuación se citan, pasen destinados a los Cuerpos que se les señala:

Don Vicente García, al regimiento de Lanceros de la Reina; D. Leandro Sanz, al Grupo de Regulares de Tetuán.

Artillería

Destinos.—Los herradores y forjadores de Artillería aquí citados, pasarán a servir a los destinos que a continuación se les señalan:

Herradores: Don Francisco Benito, a la Academia General Militar; D. Felipe Lacalle, al segundo regimiento de Artillería de montaña; D. José María Urdiain, a la Academia General Militar; don Gerardo Jiménez, al segundo de Artillería ligera; D. Mansueto Juncadella, a la Academia General Militar; D. Eloy López, a la misma; D. Manuel Perales Gil, al noveno regimiento de Artillería ligera; don Tomás Berdeguer, al noveno ligero; don José Orduña, al 10 ligero; D. Vicente Honderza, al 15 ligero; D. Vicente Colomar, al 18 ligero.

A la Comandancia de Artillería de Melilla; D. Juan Moreno, D. Maximiliano Oxambela, D. Alfredo Jiménez, D. Fernando Nacarino, D. Veremundo Gastón, don Manuel Rodríguez, D. José Castillo, don Leoncio García y D. Cesáreo Ocariz.

A la Comandancia de Artillería del Rif: Don Enrique Camero, D. Victor Puertas, D. Macario Pavón, D. Francisco García, D. Emiliano Hurtado, D. Simón Blanco, D. Domingo del Caño, D. Eutiquio Aramburo, D. Francisco Martínez,



LOS MEJORES MUEBLES

PARA OFICINA

“MUEBLES REX”

Bureaux, Clasificadores, Ficheros, Tapicería, Despachos

Exposición y Despacho:

Caballero de Gracia, 11

Edificio del Círculo Militar

LA CASA MAS ANTIGUA DE MADRID

Teléfono 18657 -- M^oDRID -- Grandes Existencias

don Antonio Dominguez, D. Luis Castrotroje, D. José Estavillo, D. Francisco Peláez.

A la Comandancia de Artillería de Ceuta: Don Antonio Escalante, D. Fernando Andrés, D. Ubaldo Andrés, D. Juan Calomarde, D. Vicente Rodríguez, D. Eugenio Palet, D. José Chacón, D. Manuel Sarquella, D. Amador Aguilera, D. José Badía, D. José Vilar, D. Alejandro Torrijos, D. Eloy San José.

A la Comandancia de Artillería de Larache: Don Marciano Serrano, D. Isaac Yubero, D. Francisco Maldonado, D. Honorato Calatayud, D. Sebastián Rodrigo, don Cecilio Gómez del Hoyo, D. Prudencio Martínez, D. Faustino Conteras, don Juan Huete, D. Vicente Lain, D. Teodoro Márquez, D. Ramón Cuervo, D. Víctor García, D. Manuel Naranjo, D. Luis Loza, D. Olegario Corcuera, D. Eustaquio Abalos, D. Felipe Ramos, D. Agustín López, D. Luis Pérez, D. José Linares y don Laurentino Jiménez.

Forjadores: Don José Royo, a la Academia General Militar; D. Santiago García, a la Academia General Militar; don Felipe Fernández, al segundo ligero; don Julián Trijueque, al primero ligero; don Julio Vidal, a la Comandancia de Artillería de Melilla; D. Andrés Soto, a la Comandancia de Artillería de Melilla; don Juan García, a la Comandancia de Artillería del Rif; D. Miguel Peral, a la Comandancia de Artillería del Rif; D. Félix Mate Navarro, a la Comandancia de Artillería de Ceuta; D. Anastasio del Campo y D. Nicomedes Lorenzo, a la misma; don Angel Recuerdo, a la Comandancia de Artillería de Larache; D. Eleuterio González, a la misma.

Marruecos

UN CABO MATA A UN PAISANO INVOLUNTARIAMENTE

TETUAN.—En el campamento de Dar Acoba se le disparó el fusil a un cabo indígena. La bala atravesó una tienda, y mató a un paisano, que dormía dentro. El cabo, al conocer lo ocurrido, desertó, dejando el armamento.

Las mejazmas buscan al autor del hecho. El muerto se llama Antonio Gallego.

RECOGIDA DE ARMAS

TETUAN.—Las intervenciones militares han recogido 17 fusiles de distintas marcas y numerosos cartuchos.

EL PROYECTADO MONUMENTO A CERVANTES

TETUAN.—En la orden general del sector Ceuta-Tetuán se inserta una alocución invitando al elemento militar a contribuir a la construcción del monumento a Cervantes.

TEMPORAL EN LA ZONA

LARACHE.—Reina un fortísimo temporal de viento en toda la zona de Larache. El correo de Cádiz, en vista de que no podía desembarcar, volvió al lugar de su procedencia.

El general Souza, que debía marchar a la península, aplazó el viaje hasta que amaine el temporal.

NOTICIAS DE MELILLA

MELILLA.—Las compañías mineras ex-

portaron durante el pasado año considerables cantidades de mineral.

La Asociación de funcionarios municipales ha elegido presidente al periodista don Rafael Fernández Castro.

«Elegó el vapor «Cabañal», con un tablor de Regulares de Alhucemas.»

Del campamento de Targuist llegaron, enfermos, un oficial y dieciséis soldados.

PROCEDIMIENTO PARA SER DECLARADO INUTIL

Dicen de Casablanca que en la última revisión ha sido dado por inútil un legionario que el año pasado había sido declarado inútil temporal para el servicio de las armas.

El legionario, contrariado por el fallo del Tribunal encargado de hacer la revisión, se fué a la vía férrea, y allí esperó el paso de un tren. Cuando éste avanzaba puso el pie derecho en el carril, y le pasó por encima un vagón cargado de piedra. Conducido el legionario al hospital, hubo necesidad de amputarle el pie, que tenía completamente destruido.

El desempeño de ropas

Se ha facilitado la siguiente nota:

«Se pone en conocimiento del público que a fin de facilitar la terminación de todas las operaciones de desempeños de ropas pignoradas en el Monte de Piedad, se ha abierto un nuevo despacho en la plaza de las Descalzas (Central), en el que desde hoy se podrán facilitar 300 números cuando menos.»

En este nuevo despacho podrán presentarse hoy los poseedores de papeletas correspondientes al mes de octubre, y en los sitios de costumbre continuarán los desempeños cuyas papeletas estén fechadas en los meses de agosto y septiembre.»

GACETILLAS DE TEATROS

ZARZUELA. (Temporada de ópera).—Hoy, sábado, a las nueve treinta de la noche, gran acontecimiento, repitiéndose «La Cenicienta», por Conchita Superfía, Ederle, Del Chiaro, Bettini, Pina Raimondo, Olazola y Antonia Muñoz.

Mañana, domingo, a las cinco treinta de la tarde, «La Bohemia».

CALDERON.—Hoy, sábado, y mañana, domingo, tarde y noche, se representará en este teatro la interesantísima comedia, de López de Haro, «Entre desconocidos», cuyo estreno ha constituido un resonante éxito, y que de modo tan admirable interpretan la eminente actriz Rosario Pino, el ilustrado actor D. Fernando Díaz de Mendoza, María Guerrero López, Fernando y Carlos Díaz de Mendoza y Guerrero y cuantos elementos integran la magnífica compañía de Calderón.

El próximo lunes 30, por la tarde, «Entre desconocidos», y, por la noche, en función homenaje a los insignes autores Srés. Alvarez Quintero, se representará «Cancionero». Se despacha en Contaduría para estas funciones.

ESPECTACULOS

ZARZUELA (ópera).—Función 27 de abono de noches. A las nueve y media, La cenicienta.

CALDEDON.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Entre desconocidos.

INFANTA ISABEL.—A las seis y a las diez y media, Mundo, mundillo...

FONTALBA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La borrachera del sabio.

ESLAVA.—A las seis y cuarto, La Magdalena te gué y Las castigadoras. A las diez y cuarto, La cascada.

COMICO.—A las seis y media, Los lagarteranos. A las diez y media, Solea fina.

REINA VICTORIA.—A las seis y a las diez y cuarto, Tambor y cascabel.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Yo quiero ser guapo, ¡Oh, la revista!.. (estreno) y fin de fiesta por Isabelita Ruiz.

MARAVILLAS.—A las seis y cuarto, Daddy-Doll. A las diez y media, Noche loca.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto, Emocionante debut de Mr. Courage, el hombre que desafía la muerte. Nuevos números por Carré, la caballería más importante de Europa.

ELECTROLUX

Aspiradores de polvo para cuarteles, Hospitales militares y particulares

El único Aspirador que le asegura una limpieza higiénica y perfecta

ELECTROLUX, S. A.

Avenida del Conde de Peñalver, 14. Madrid

Sucursales en toda España

La Enseñanza del Derecho

Problema es el de la organización de la enseñanza universitaria que figura—o debe figurar—entre los de rango fundamental desde el punto de vista de la vida de un Estado.

Las Universidades—y es llano que aludo genéricamente a todas las entidades docentes superiores—son como la alhambra de los más selectos valores raciales, el campo abonado donde se siembran y recogen las cosechas intelectuales que constituyen el patrimonio espiritual de un pueblo y, por ende, el núcleo de formación de los bienes ideales integrantes del alma que informa el organismo social.

De las aulas universitarias salen los dirigentes en potencia, los futuros aristarcas depositarios de la ciencia, del arte de la política, de la técnica, las individualidades que han de abrir cauce a las corrientes ideológicas y sentimentales que circulan por el espíritu colectivo.

Y en el ambiente sónico conviven to-

dos esos alumnos que más tarde ejercerán las funciones que componen la complicada fisiología de ese mismo Estado; los que velan por la higiene pública y por la conservación de la salud del individuo, que es tanto como tutelar el mantenimiento de la salud social; los que ensanchan el horizonte de las ciencias naturales preparando los avances de la industria; los que custodian y acrecientan con sus doctas indagaciones en archivos y bibliotecas el acervo histórico y bibliológico de la patria; los que enriquecen con sus aportaciones el tesoro de filología; los colaboradores del médico en la lucha por la vida y, en suma, los que gobiernan la actividad jerárquica del país, coadyuvando a su normal desenvolvimiento y reparando las perturbaciones que ponen en peligro su equilibrio.

En una palabra, cuantos constituyen el factor de la inteligencia.

Y qué duda cabe que la cultura hecha vida y función, el ensanchamiento de su radio de acción, su intensificación, su elevación y socialización, contribuye básicamente, esencialmente, al progreso moral e, indirectamente, al mejoramiento material de un Estado?

Las Universidades deben ser tomadas avanzadillas de vanguardia que habiliten para el triunfo sobre el campo de batalla que es la existencia humana y para el triunfo a favor precisamente de lo que significa adelantamiento y progresión respecto a lo que supone estado en el atraso, inferioridad y rezagamiento.

Los Centros universitarios deben polarizar la elaboración del alma colectiva en su sazón juvenil mostrada en las apretadas y densas huestes de estudiantes, sazón apta para el moldeamiento y para la mejora.

Las Universidades son—al menos deben ser—al modo de órganos de emisión y distribución y difusión de las energías espirituales que vivifican, animan, encumbran y dignifican y hacen grandes y merecedores de altos destinos históricos a los pueblos.

Interesarse por la cultura, superar ese interés con el fervor del entusiasmo, hacerla asequible a los más, convertir su aprendizaje en misión orgánica, seria y elevada, persiguiendo el fantasma de su mentida y ficticia adquisición de hoy, son indicios, harto elementos, que permiten dibujar la curva ascensional

de una sociedad. Ahora bien: ¿cuál es el estado actual de la enseñanza universitaria en España? ¿Cuáles sus posibilidades? ¿Cuáles las reformas convenientes o necesarias y hacederas?

Cuestiones son, las implícitas en las precedentes preguntas, que no planteadas ni menos resueltas por el que suscribe en su vaga generalidad. Sería ello empresa para cuyo acometimiento no dispongo ni de tiempo ni de competencia. Muy otro es mi propósito. Reduciendo el punto de vista a más exiguos límites voy a proyectar mis consideraciones sobre un sector universitario asaz interesante: la enseñanza del Derecho en sus presentes estructuración y funcionamiento. Excusado es decirlo por sabido: la actual enseñanza del Derecho adolece de múltiples defectos. Plan de estudios, procedimientos didácticos, etcétera. Todo ello autoriza para alimentar oscuros sentimientos pesimistas.

Es preciso reconocerlo paladinamente: la Universidad apenas imprime huella en el espíritu del alumno. Salvo excepciones. La casi totalidad de la población escolar que cursa los estudios jurídicos tiene que adquirir conocimientos post-

universitarios—por lo general esterectipados, de cliché—si quiere combatir con probabilidades de éxito en las oposiciones a que se acoge, en proporción considerable, los que, con cierto instinto práctico y crematístico, burocrático, zanan el ejercicio de la profesión en sus numerosas y más o menos pingües modalidades.

Empero, observaciones marginales aparte, indiquemos el objeto que me propongo como tema de esos artículos que, Dios mediante y contando con tu benévola atención, lector amigo, pienso llevar a término.

Voy a penetrar en el análisis, tan imparcial y objetivo como pudiera y es mi deseo, del organismo—parece que de tan simplista estructura que requiere una inaplazable y honda modificación—de asignaturas que ha de aprobar el aspirante al honroso y trascendental Título de Abogado.

Y discutiendo con un criterio, a la vez teórico-práctico trazar el esquema de una estructura que satisfaga las necesidades de la doctrina científica y los requerimientos de la preparación profesional.

F. A. A.

Compañía Española de Pinturas

INTERNATIONAL

Fábrica en Luchana—Erandio Bilbao

UNICOS AGENTES - - - Y FABRICANTES - - - EN ESPAÑA - - -



DE LAS PINTURAS - - - PATENTADAS - - - HOLZAPFEL - - -

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo

- Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero
- Copper Paint, para fondos de buques de madera.
- Yacht Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas
- Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol
- Danboline. Supera al minio. Cubre 1/5 veces más. Seca más pronto.
- Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
- Esmaltes Bunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes
- Limpisetales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.
- Panulinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida
- Boatstod Paint. Para fabricantes de camias
- Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.
- Secantes líquidos. Argentola (pintura a base de aluminio), lista para usarla.
- Sarniz para aeroplanos, etc., etc.

Depositos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

Por un real
extirpará Ud radicalmente los
CALLOS
VERUGAS, DUREZAS,
OJO DE CALLO, ETC.
usando el pintado
UNGUENTO
MORRITH.
195 pesetas bote
25 pta muestra
de prueba

Farmacia Central
Pueblo 11
Madrid
y principales
farmacias,
droguerías y
centros de
específicos.

LA FORTUNA
Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos tamaños.
Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes, Capillas, repisas y molduras para marcos.
VIUDA DE A. MARA. HORTALEZA
NUMEROS 1 Y 19.—MADRID

LA CHOCOLATERA
MARCA REGISTRADA
ANTONIO MENÉNDEZ
EX DEPENDIENTE DE VENANCIO VÁZQUEZ
CAFÉS, CHOCOLATES Y TÉS
SON LOS PREFERIDOS
22-HUERTAS-22. (frente a Principe)
TEL. 10.251. NO TIENE SUCURSALES
MADRID

Zapatería de Román Rico
Calzados de todas clases. Especialidad en medidas. Construcción manual. Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y de la Real Institución Cooperativa para Funcionarios del Estado, Provincia y Municipio
Galatrava, 32, Madrid

Banco Central
Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado.	200.000.000,00 de pesetas.
Capital desembolsado.	60.000.000,00 de pesetas.
Fondo de reserva.	11.959.993,75 de pesetas.

SUCURSALES
Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Campo de Criptana, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Quintanar de la Orden, Sigüenza, Talavera de la Reina, Toledo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Villacastas, Villarrobledo, Yecla, Sevilla y Valencia.

Vestuarlos para el Ejército y la Armada
Andrés Romanillos
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID
Teléfono número 31-94 M.
DEPOSITO EN BARCELONA

Estómago e intestinos
Curación radical con
CASTROVANADINA
DR. COQUILLAT

ELIXIR
(Fórmula ácida)
Cura la falta de acidez (hiporclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.
Frasco, 4 pesetas

POLVO
(Fórmula alcalina)
Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria), flatulencia, atonía gástrica y estreñimiento.
Caja pequeña, 2 pesetas. Grande, 3,50

SUBASTA PUBLICA TELEFONO 16.844
GALERIAS BAYON
Fuencarral, 20 dup. MADRID
Ventas a precio fijo todos los días A los militares, descuentos
Compra y venta de Muebles y artículos todo de ocasión ENTRADA LIBRE

Altos Hornos de Vizcaya
BILBAO
Fábricas de Baracaldo y Sestao

- LINGOTES AL COK, de calidad superior, para fundiciones y hornos Martin Siemens.
- ACEROS BESSEMER Y SIEMENS-MARTIN, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
- CARRILES VIGNOLES, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
- CARRILES PHOENIX O BROCA, para tranvías eléctricos
- VIGUERIA para toda clase de construcciones.
- GNAPAS gruesas y finas.
- CONSTRUCCIONES DE VIGAS ARMADAS para puentes y edificios
- FABRICACION especial de hoja de lata.
- CUBAS Y BAÑOS galvanizado.
- LATERIA para fábricas de conservas
- ENVASOS DE HOJA DE LATA para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNO DE VIZCAYA
BILBAO

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en
Ejército y Armada
Pida precios a su sección técnica de publicidad.
Barbieri, núm. 8, entresuelo
Teléfono 15.858